

《上世纪七八十年代的建德美食》

# 爆米花:儿时的美味零食

谢小凤

上世纪七八十年代,还是人民公社时期,大家的生活条件都比较艰苦,孩子们想吃一些零食那可比登天还难,爆米花可以说是他们十分念想的美味零食了。每当冬季来临,街头巷尾就会看到师傅将玉米装进铸铁罐内,一只手转动着摇柄,另一只手前后拉动风箱,又不时地往火炉中添加木炭,火炉在风机的作用下变得通红。待成熟时,随着“嘭……”一声闷响过后,伴着一团烟雾腾起,香喷喷的新鲜爆米花出炉了。

## 用一碗红薯稀米换爆米花

项女士家中有五个兄弟姐妹,而项女士是最小的一个。那时候,只要随着“嘭”的一声炸响,这消息就立刻传遍全村,项女士也会立马赶过来凑热闹。“一般情况下第一锅是不收费的,就好像现在的广告宣传。但是在固定的地点,固定的时间会有很多小朋友捧着玉米粒排成小蛇一样的长龙在等着爆米花,很难抢到免费的第一锅。”项女士说道。

项女士向笔者介绍,玉米可能每家每户都有,但是当时爆一锅玉米花是要一角钱的加工费,相当于当时一个多鸡蛋的价钱(鸡蛋在当时每个7分钱),可是,就这样的价格一些十分困难的家庭,也不一定会满足孩子们的简单愿望。项女士家里的兄弟姐妹众多,向父母要一角钱,拿去爆爆米花也是一件很

困难的事。

即便如此,项女士还是找到了免费爆爆米花的方式。原来爆米花师傅是不带干粮的,快到中午的时候,她就端了一碗自己的红薯稀饭给师傅,以此来换取免费爆爆米花的机会。但也不是次次都得逞,“不知哪一天,哪一位小伙伴也发现了机会,抢在我的前面给师傅端了中饭,那我就只能自认倒霉,心中还暗暗地恨起了这位伙伴,甚至好长一段时间也不和他搭话。”项女士说。

## 怀念那一口纯香的爆米花

“现在街上、电影院都有爆米花买,有巧克力味、奶香味、原味的,但我依旧怀念那炉火、风箱、铸铁罐里炸出来的爆米花。”江先生说。



江先生回忆道,一到冬季,经常有人拉着一辆架子车下乡做生意,旁边摆放着一台爆米花机、一个木板做的风箱,在一处避风的墙根边生起火炉,拉起风箱、摇起炸弹似的爆米花机就开始了一天的生意。爆爆米花的过程也十分简单,把大米或玉米粒装进那个黑色的工具里面关紧,放在火碳上面不停翻转烧烤,到了一定时间,把它拿下来再用一个大麻袋给套起来,用力打开盖只听到“嘭”一声,最后用工具铁钩取出来就是白花花的爆米花了。

“和儿时不一样的是,现在已经看不到那时被围观的壮观场面了,看不见大家排队的长龙。随着时间的变迁,或许在不久的将来,这个行业将从人们的视线中消失。这种原汁原味的行当,留给我们的只能是美好回忆。”江先生感叹道。

## 这个“六一”,建德市诺亚舟幼儿园有点不一样

说到“六一”,大家首先想到的是给孩子好吃好玩的,或是学校、幼儿园精心准备的文艺演出。建德市诺亚舟幼儿园不但给小朋友精心编排了节目,在“六一”来临前,还举行了一场全校老师都参加的《我是幼教人》为主题的师德演讲比赛。

全校老师以自己教学中的小故事,真实、生动、形象地描绘出了幼儿教师这一职业,特别是演讲比赛一等奖获得者孙伟杰,以一个男幼教的身份声情并茂地讲述了自己从“不好意思和别人说职业是教幼儿园小朋友”到“我是一名男幼教”、从“上课基本靠吼”到摸索出自己的教学方式的心路历程,给大家留下了深刻的印象,迎来了阵阵掌声。演讲比赛由教育局相关领导、建德市多所幼儿园园长担任评委,岭后幼儿园园长陈燕说,这段时间是每个学校、幼儿园最忙的时候,诺亚舟幼儿园的老师们能抽出时间参加这场比赛尤为不易,演讲内



容真实感人,几度泪下。

市诺亚舟幼儿园举办这次活动目的是在“六一”儿童节来临前,给孩子和家长送上爱的承诺和宣言。这次演讲比赛也是一次师德

培养,通过自我剖析和自我挑战,让教师清楚认识到了自身职业的特点,应秉承的精神和肩负的重大使命,意义非凡。

陈果 吴晓慧

## “最多跑一次”再添新举措,足不出户办理企业名称自主变更

“最多跑一次”再添新举措,足不出户办理企业名称自主变更

近日,为贯彻落实“最多跑一次”改革部署,增强企业高效办事获得感,建德市市场监督管理局经过三周的集中办公,开展名称变更自主申报系统开发、问题发现、测试补漏工作,在“名称自主申报”的基础上,推出“名称

自主变更”系统,通过优化系统、简化程序、再造流程,实现所有冠取“杭州”的企业名称均可网上办理,实现“零跑”+“秒过”。

此次上线的名称自主申报模块,在实现一般名称变更业务的同时,重点解决了企业类型变化、管辖单位变化及登记机关变化带来的档案异地迁移、住所证明资料不统一等

名称变更难点问题,通过对接各区县局、档案室,梳理住所证明材料,再造流程从系统上解决跨地区变更、个转企等业务名称变更,确保企业名称变更自主申报系统功能更全面、流程更优化、操作更便捷,为下一步杭州名称自主申报系统在全省推广及全程电子化实现奠定基础。

洪枫